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SCRISORI AUTOGRAFE MIHAIL KOGĂLNICEANU ÎN 
FONDUL DOCUMENTAR BOTOŞĂNEAN• 

STELA GIOSAN** 

Mihail Kogălniceanu, personalitate multilaterală, istoric, om politic, scriitor, a 
desfăşurat o largă activitate şi pentru propăşirea patriei şi a popomlui român în veacul al 
XIX- lea, înţelegând din vreme necesitatea creării şi dezvoltării industriei în patria sa. 

În călătoria sa spre Luneville, unde tatăl său vorniculllie Kogălniceanu îl trimite 
la studiu împreună cu cei doi fii ai domnitorului M. Sturza, Mihail Kogălniceanu observă 
atent locurile pe unde trecea diligen~a pe traseul Botoşani, lţcani, Lemberg, Viena, 
Strasbourg, făcând neîncetat comparaţie cu ceea ce lăsase în Moldova, aspecte pe care le 
comunică tatălui prin scrisori des expediate. 

Ajuns mai târziu la Berlin, Mihail Kogălniceanu scrie tatălui său că se 
interesează de dobândirea unor cunoştinţe teoretice şi practice care să-i folosească mai 
târziu când va face .,fabrici" în Moldova. 

Sosind în patrie în 1838, Mihail Kogălniceanu intenţiona să activeze în domeniul 
industriei grafice, reuşind de altfel să-şi realizeze această dorinţă între 1840 şi 1845, când 
conduce o întreprindere tipografică editorială. Revista ,,Foae pentm agricultură, 

industrie şi negoţ" din 1840 se dorea să fie, după cum o arată şi titlul ei, o tribună pentru 
dezvoltarea chestiunilor legale de industrie, dar care din cauza conservatorismului 
factorilor de decizie din perioada respectivă nu şi-a atins scopul. 

liuslrativ în acest sens sunt scrisorile autografe ale lui Mihail Kogălniceanu, 
păstrate în fondul documentar al Direcţiei Judeţene a Arhivelor Naţionale Botoşani. Una 
din ele, datată laşi 21 martie 1840, este adresată lui Coslache Hurmuzache şi conţine 

relatări pe larg privind apariţia revistei "Dacia Literară", care "s-a ivit în public alăltăieri, 
pentru întâiaşi dată, umedă încă de sub teasc", precum şi despre intenţiile sale de a 
publica o lucrare care să cuprindă pe toţi scriitorii români: ,,Scriptores rerum 
romanicarum sive valahicarum" - ,. Cronicarii Întâmplărilor românilor sau valahi/ar" şi 
,Jstoria literaturii româneşti", cu o antologie din prozaiştii şi poeţii vechi şi noi, dar şi 
informaţii de natură economică: "Poşlina sau dritul exploatării grâului sau popuşoiului s
au vândut iconomicos sau mai moldoveneşte, tâlhăreşte; consulul a protestat, o a doua 
vânzare s-a făcut şi cu această vânzare a doua, visteria a câştiga! trei milioane de lei. 
Asemenea se zice că şi ocnele se vor vinde a doua oară". (anexa nr. 1) 

•Articol preluat din" Acta Bacoviensis". Anuarul A.N.R.D. J. Bacău, 1, 2006, pp. 168-173. 
• • Director Direcţia JudeteanA Botoşani a Arhivelor Naţionale. 
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Din relatările de mai sus şi după cum se cunoaşte putem afirma că Mihail 
Kogălniceanu devenise conştient că numai prin dezvoltarea comerţului şi a industriei se 
va întări burghezia ca o nouă forţă socială şi economică progresistă, opozabilă boierimii 
conservatoare. "Căci până când legea nu va fi lege, până când creditul nu va fi statornicit, 
pînă cînd cel mic va fi în voia celui mare, starea de mijloc şi prin urmare comerţ, 
industrie şi prosperitate nu vom avea"1

• Ba chiar mai mult el susţinea ideea necesităţii 
desfiinţării privilegiilor feudale în domeniul industriei, anularea impozitelor pe fabrici 
sau alte întreprinderi industriale. 

Înainte de 1850, Mihail Kogălniceanu n-a teoretizat prea mult sistemul de 
industrie ce trebuia adoptat la noi, dar încă de pe atunci era conştient de importanţa 
creării marii industrii, inclusiv a fabricilor. Ulterior a avut posibilitatea să-şi înfăptuiască 
această idee, cerând la 3 septembrie 1852 acordarea unui privilegiu prin care să i se 
asigure funcţionarea nestânjenită şi in exclusivitate pe timp de 18 ani a unei fabrici de 
postav şi incheierea unui contract aferent de fumituri pentm armată. Privilegiul i s-a 
acordat însă numai pe timp de 12 ani, exclusiv termenul de doi ani necesar înfiinţării 
fabricii şi fără contractul solicitat iniţial. 

Fabrica instalată la confluenţa Ozanei cu Neamţul la Blebea, era sub raportul 
organizării o întreprindere complexă şi va ti pusă in funcţiune începând din anul 1854. 

Referitor la acest lucru Mihail Kogălniceanu scria Mitropoliei la 18 octombrie 
18522 că a construit fabrica din .,dorinţa de a da un izvor de imbogăţire Tirgului Neamţ" 
pe un vad de piuă neîntrebuinţat şi cu loc neîndemânatic pentru agricultură, luat de la 
stareţul Mănăstirii Neamţ in schimbul "a zece ocă de ceară anual pe care trebuia să le dea 
mănăstirii" şi plata unui bezmăn (anexa nr. 2). 

Referindu-se la dotarea fabricii de postav, Mihail Kogălniceanu scrie în 
continuare în această a doua scrisoare, ., am şi alcătuit maistru pentru injghebarea 
maşinilor fabricei, pentru altele am şi făcut comanda la lacobeni, am şi plătit cărămidari 
şi salahori, plătind chiar şi calfe de arhitect, voind a începe săparea gârlei chiar in toamna 
aceasta, ca in primăvară să şi incep zidirile"3

. La inceput maşinile ei au fost acţionate prin 
cădere de apă iar de la 1 mai 1 856 cu vapori, investiţia proprietarului pentru aceasta 
ridirându-se la peste 40.000 galbeni4

. 

Solicitând înţelegerea mitropolitului pentru "asemenea folositoare fabrică"5 , 
Mihail Kogălniceanu îi face cunoscut greutăţile pe care le întâmpină din partea 
călugărilor mănăstirii (care au şi ei o fabrică de postav şi îi fac concurenlă) în preluarea 
locului de amplasare a fabricii. 

Dar greutăţi de acest fel şi alte persecuţii va mai avea de întâmpinat Mihail 
Kogălniceanu şi mai târziu, fapt ce va îngreuna producţia de postav a fabricii sale. Într-o 

1 Directia Judeţeană Botoşani a Arhivelor Nationale (in continuare: D.J.A.N. Botoşani ). Colec{ia documente, 
P.XVII/4; V. Ionescu, Mihail Kogcilniceamt- contribu(ii la cu11ot1şterea vie( ii, activitci{ii şi concep{iilor sale, 
Bucureşti, 1963, p. 245. 
1 D.J.A.N. Botoşani. Colecpa documente, P.XV1119. 
·' D.J.A.N. Botoşani. Col<'c{ia documente, P.XVII/9. 
4 V. Ionescu, up. dt., p. 246. 
~ DJ.A.N. Botoşani, Co/ec{ia documente, P.XVlli9. 
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altă scrisoare datată 16 decembrie 1853, laşi, Mihail Kogălniceanu nota: " Dacă Mănăstirea 
are trebuinţă de postav, de şaiac de sucman îl poate găsi ... chiar în fabrica mea, care este 
gata de ai da materialul trebuitor pentru sobor, primind în loc de bani lâna oilor 
(proprietatea mănăstirii) ... " 6

, cerând stareţului Naftanail "să întoame pe părinţi şi fraţi de la 
pieptănaşi, maşini de tors, stati ve, forfecărie, teascuri şi boiangerie la slujba celor sfinte şi la 
îndeletnicirile prescrise manahilor de canoanele bisericii" 7 (anexa nr. 3). 

Dând în funcţiune cu toate opreliştile fabrica de postav de la Blebea în 1854, 
Mihail Kogălniceanu s-a preocupat îndeaproape şi de crearea unor condiţii lesnicioase de 
muncă pentru lucrătorii săi, clădind în jur locuinţe pentru toţi şi acordându-le şi o parcelă 
de grădină gratuit iar asistenţa medicală li se dădea pe seama fabricii la Spitalul din 
Tîrgul Neamţ. 

În 1855 fabrica producea lunar 5000 de coţi de postav de mai multe calităţi în 
funcţie de lâna folosită (ţurcană, ţigae, merinos), producţie redusă dacă se ţine seama de 
concurenţa fabricilor similare din ţară şi străinătate. Oricum din informaţiile existente 
oferite de aceste scrisori putem afirma că Mihail Kogălniceanu prin mijlocirea lui 
Costache Negri, reprezentantul lui Ghica Vodă la Constantinopol, a oferta! şi Turciei 
postavuri militare şi civile în culorile roşu, albastru, cenuşiu, beneficiind de regim vamal 
preferenţial şi concomitent a fost furnizor şi al miliţici moldoveneşti". 

Din cauza multor persecuţii la care a fost supus Mihail Kogălniceanu, fiind 
lipsită şi de măsuri protecţioniste (pe care le va cere oficial în timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza) şi te'rminându-şi şi banii ce-i investise în întreţinerea acestei fabrici 
de postav, în anul 1874 aceasta va fi concesionată la două case de comerţ, una din 
Bucureşti şi alta din Galaţi, pentru plata unor datorii, iar apoi colonelului Alcaz, căruia i-a 
vândut-o, se pare în 1879, care a şi transferat-o apoi la Buhuşi. 

Argumentele lui Mihail Kogălniceanu privind necesitatea măririi şi dezvoltării 

industriei naţionale sunt demonstrate şi de aceste scrisori aflate la Direcţia Judeţeană 
Botoşani a Arhivelor Naţionale, pe care le-am prezentat penl!u stricta informare a celor 
interesaţi, lăsând loc de interpretare specialiştilor care se ocupă de activitatea marelui om 
care a fost Mihail Kogălniceanu, care în timpul vieţii a vibra! cu toată fiinţa sa pentru 
dezvoltarea şi propăşirea ţării din toate punctele de vedere. 

Mihail Kogălniceanu's autographic letters in Botoşani documentary stock 
(Summary) 

The letters from Botosani documentary stock, relieve, once more, if necessary, 
the grea! personality and character of Mihail Kogalniceanu, bookman and politically 
involved personality of this "genius human kind", as described by Nicolae Iorga, a 
personality who lived for nothing but it's country and it's fellow coutrymen. 

'Ibidem, P.XV/1110. 
7 Ibidem. 
"A.Z.N. POP .. Pe urmele lui Kogălniceanu. Bucureşti 1979, p.IS!I. 
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Above ali, the letters we are referring to relieve, at the same time, Mihail 
Kogalniceanu's cultural activities - editor-in-chief for many cultural athenaeums and 
literary, owner of the printer where, for the first time, the "Dacia Literara" athenaeum 
was released - as well as the financial and economics pursuits - he owned many smalls 
factories, as well as economic endowment. The letters underline that, in Mihail 
Kogalniceanu's opinion, there are two essentials things for Romanian nation's welfare 
and progress: culture and economy. A very cogent example in this direction is the green 
military cloth factory, owned by M. Kogalniceanu, in Blebea. Being a very good 
manager, Kogalniceanu succeeded to export its merchandise outside Romanian borders, 
in Turkey, with Costache Negri's help. 

Ali we have mentioned above constituie the most convincing argument for the 
fact that Mihail Kogalniceanu lived its entire life for a noble faith/doctrine: "The country 
needs nothing but enlightenment, progress and life". 

* 
Anexa 1 

1840 martie 21, Iaşi 

Milostivu1 meu domn 

Această scrisoare v-o scriu în tipografia mea în mijlocul tcascuri1or şi a zeţarilor. 
În minutul acesta am primit scumpul dumnilorvoastre răvaş şi îndată mă grăbesc de a vă 
răspunde. Pricina cea mai mare a lungei mele tăceri a fost că îndată după primirea 
manuscriputlui dumilorvoastre am fost trimis de către înălţimea sa la Bucureşti, împreună 
cu beizade lorgu Suţu, spre a lucra la unirea ocnelor Moldovei şi a Valahici, lucru ce din 
pricina muntenilor nu s-a putut aduce în împlinire. Eu m-am întors, sunt vreo treizeci de 
zile, de la Bucureşti şi deşi eram foarte îndeletnicit cu aşezarea tipografiei, totuşi n-am 
lipsit de a întreba pre domnul Euhard de sosirea dumilorvoastre. Ştiţi ce răspuns mi-au 
tăcut? Acum mă bucur că v-aţi întors înapoi, pentm că, aşa pot să vă scriu o carte lungă şi 
să pot convorbi cu dumnilavoastră, măcar prin scris. 

Novitalea cea mai de căpitenie ce pol să v-o dau este că tipografia mea s-a 
întemeiat şi că "Dacia Literară" s-a ivit în public alaltăieri pentru întâiaş dată, umedă încă 
de sub teasc şi o trimet ca la un bărbat ce n-a uitat încă că-i român. În introdw.:crea mea, 
când vorbesc de bucovineni, am socotit la dumnilavoastră şi nădăjduiesc că acturile care 
vroiai să le daţi în tipar la Braşov, le veţi trimite "Daciei". Manuscriptull-am primit; este 
un lucru rar, l-am dat cu voia dumnilorvoastre să-I prescrie, pentru că mă gătesc a publica 
pre scriitorii întâmplărilor româneşti "Scriptores rerum Rumanicarum sive 
Valachicarum". În această colecţie vor intra pentru Moldova: vornicul Ureche, Miron 
Costin, Neculai Costin, Cantimir, hatmanul Ioan Neculce, Gheorghe Carp, Beldiman; 
pentru Valahia: Radu Greceanu, Radu Popescu şi o călugăriţă anonimă; pentru Ardeal pre 
Şincai. 
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Un seriilor lucrează zi şi noapte la copierea manuscrisului; aşadar nădăjduiesc să 
vi-I trimet prin domnul Cubelca; dacă însă până atunci nu se vor pute sfârşi aştept 
hotărârea dumilorvoastre.Asemine pregătesc "Istoria Literaturii Româneşti" cu o 
antologie din prozăiştii şi poeţii vechi şi noi. 

Dumneavoastră sigur veţi opreţui această întreprindere şi aştept cooperarea 
patriotică a dumitale, trimeţându-mi orice documenturi puteţi ave şi eu cu mulţămire vi le 
voi intoarce inapoi. 

Cât pentru litere nu pot destul a vă mulţămi pentru bunătatea ce aţi avut de a 
stărui ca să să sfârşească mai degrabă fiindu-mi foarte trebuitoare. Novitale am foarte 
puţine să va dau; mai toate le veţi găsi în "Telegraful Daciei". Negruzzi şi eu am luat 
asupră-ne direcţia teatrurilor franţez şi românesc din laşi pentru seria viitoare. Pregătirile 
s-au şi început şi nădăjduiesc că la anul viitor vom ave actori româneşti destul de buni. 

Cum pentru ceea ce atinge de ştiri politice aveam destule. Poşlina sau dritul 
exportărei grâului şi popuşoiului s-au vândut iconomicos sau mai moldoveneşte 

tălhăreşle; Consulul a protestat; o a doua vânzare s-a tăcut şi cu această v;înzare, a doua, 
visteria a câştiga! trei milioane de lei. Asemine se zice că şi ocnele se vor vinde a doua 
oară. Lupuşorul Balş se vorneşte că se va numi logofăt din Lăuntru, iar nu a Drertăţii. 
Însă nici aceasta nu o cred pentru că el a fost cel mai mare stăruitor ca să se vânzfl poşlina 
tâlhăreşle. Cea mai mare a me rugăminte este să binevoiţi a ne cinsti cu colaborarea 
dumitale, după principiile arătate in introducţia "Daciei Literare". Alle novităţi nu ştiu 

nicidecum. Toate sunt liniştite, dar pentru aceasta toale nu sunt bune. În norod domneşte 
o mare ură asupra deputaţilor care nu s-au arătat nici într-un chip vrednici de chemarea 
lor. Ştiţi ce este de mirat, tocmai acei tineri. Tocmai bărba(ii veacului al nouăsprezecelea 
sunt acei cari au mai puţină ambiţie şi care pentru o sută de galbeni sunt gata a-şi vinde 
ţara. Publicul îi numeşte "Căţăluşi", pentru că tocmai ca nişte căţăi umblă prin pregiurul 
visternicului. O mare ură este si asupra călugărilor greci care au jumătate din moşiile 
Moldovei. Toţi doresc şi aşteaptă ca stăpânirea să le eie aceste averi şi să le unească cu 
veniturile statului. Însă pentru aceasta va mai trece încă multă apă pe sub Podul Roşu de 
pe Bahlui, căci stăpânirea din nenorocire este oprită de a face un asemenea pas. 

Aştept domnul meu cu cea mai mare nerăbdare răspunsul dumitale, mai ales în 
ceea ce să atinge de manuscript şi de colaborare. 

Şi sânt a dumitale prea plecată slugă şi prieten adevărat. 
Kogălniceanu. 

P.S. Pentru bunele a deputaţilor vrei să-ţi dau o pildă. Stăpânirea a infăţoşat un 
proiect liberal ca nici un ispravnic să nu poată fi ales deputat în ţinutul său, fiindcă ar pute 
inriura asupra alegerii. Proiectul s-a aruncat. De ce? Pentru că fieştecare deputat trage 
nădejde că va fi şi ispravnic. Guvernul este liberal şi adunarea despotică. 

D.J.A.N. Botoşani, Colecţia Documente, P XVII/4, original. 

* 
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Anexa 2 
1852 octombrie 18 

Înalt prea sfinţite părinte, 

De la ocârmuire am dobândit privilegiul pentru înfiinţarea unei fabrici de 
postav. Dumnealui vomicul bisericesc preţuind folosul ce ar rezulta pentru ţară, prin o 
asămine instituţie de îndată au binevoit a-mi propune de a-mi da locul şi vadul trebuitor 
pentru o asămine fabrică pe orice moşie a clerului. Interesele mele ca posesor a moşiei 
Târgu Neamţ proprietate a Sf. Mănăstiri Neamţ şi Secu şi mai ales dorinţa de a da un 
izvor de îmbogăţire Târgului Neamţ, pre care în urma stăruinţa mele ca plenipolenl a 
mănăstirii l-am lipsit de speculaţia velniţilor ce era singurul său rang de industrie, m-au 
îndemnat ca pentru întemeierea fabricei mele să dau protie acestui târg. Găsind dar pe 
moşia Târgu Neamţ, un mic vad de piuă neîntrebuinţat şi cu loc neîndemănătic pentru 
agricultură, am cerut de la părintele stareţ, ca să binevoiască a-mi da acest vad şi cu patru 
fălci loc cu bezmăn în ceară potrivit aşezământului din vechi statornicit pentru toale 
locurile ce se dau pentru binale şi alte aşezări pe moşia Târgui Neamţul, şi întocmai după 
condiţiile cu care asămine locuri se dau şi la alte feţe. Părintele, stareţul, preţuind că o 
asemine fabrică n-ar putea decât să contribuieze la bunăstarea şi înflorirea Târgului 
Neamţ, au însărcinat pe părintele cămăraş ca să margă la faţa locului şi să se încredinţeze 
că acest vad şi loc cu fabrică întrebuinţat, şi că prin darea sa nu să jicnea nici un interes 
de a mănăstirei. 

În urma localei cercetări şi a încredinţărei date de părintele cămăraş, că prin 
darea acestui loc nu să pricinuie nimărui nici o pagubă, părintele stareţul au şi binevoit a 
mi-I da cu condiţiile cerute de condica civilă şi potrivit hrisovului târgului, cu deosebire 
numai că în vreme când târgoveţii de Neamţ pentru asămine locuri nu plătesc decât 
dijmă, ori 15 lei, ori giumălate ocă de ceară pe an, eu m-am primit de bună voie a da 
mănăstirei anual câte zecce ocă de ceară. Şi aşa, au rămas să să facă numai actul de a 
cărui iscălire s-au întârziat numai prin pregătirea părinţilor de a primi pre înalt preasfinţia 
voastră şi pe Domnul Stăpânitor. Eu, însă răzămându-mă în blagoslovenia părintelui 
stareţ, am şi alcătuit maistru pentru înjghebarea maşinilor fabricei, pentru altele am şi 

făcut comanda la lacobeni, am şi plătit cărămidari şi !!alahori, plătind chiar şi calfe de 
arhitect, vroind a începe săparea gârlei chiar în toamna aceasta, ca în primăvară să şi 
încep zidirile. 

Acum, însă ducându-mă la mănăstire ca să-mi primesc actul, şi să dau şi 

ceara hotărâtă, părintele stareţul, mi-au arătat că cu părere de rău nu-mi poate da locul 
cerut pentru că unii din părinţi ar fi arătat inalt preaosfinţiei voastre, că acest loc mi s-ar fi 
dăruit pe veci, iar nu cu bezmăn, şi potrivit aşezământului obicinuit. Văzându-ă clevetit 
de către aceşti părinţi şi prin refuzul părintelui staret intemeiat cu poronca inalt 
preasfinţiei voastre, adus in mare păgubire, eu cu toată îndrăzneala apelez la nepărtinirea 
inalt preasfinţiei voastre in contra acestei clevetiri, ci ca dovadă vă supun chiar actul ce 
unna a mi se da. Sigur fiind că in inalt preaasfinţia voastră voi găsi un luminat judecător 
şi apreciator a unei asemine folositoare fabrici, vă ·prea rog să vă încredinţaţi de 
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neadevărul împregiurărilor ce vi s-au arătat şi să binevoiţi a nu vă împotrivi la o cerere 
precât de legiuită pe atâta şi de importantă pentru ţară. 

A înalt preaasfinţiei voastre plecat fiu duhovnicesc, 

M. Kogălniceanu 
18 octombrie 1852 
D.J.A.N. Botoşani, Colecţia Documente, P XVIII/9, original. 

* 
Anexa 3 

1853 decembrie 16, laşi 

Înalt preasfinţite părinte 

În anul trecut Mănăstirea Neamţului s-a hotărât ca sa nu mai cumpere de la 
maici şiiacul trebuitor pentru îmbrăcămintea soborului, ci să-I lucreze de-a dreptul, prin 
părinţi şi fraţi, socotind că cu aceasta ar face o economie. Această idee .~ produs 
înfiinţarea unei mici fabrici de şaiac în sfănta Mănăstire Neamţului. Tot atunce am 
dobândit şi eu de la ocărmuire privilegiul de a aşaza o fabrică de postav, iar prin articolul 
al trei-lea mi s-a statornicit ca nimine, afară de mine, să nu poată aşeza fabrică de postav 
în Moldova, în termen de 14 ani. Eu, prin urmare, de atunci aş fi fost în dript de a 
împiedica fabrica Mănăstirii Neamţului; însă, socotind că aceasta s-ar mărgini numai in 
lucrarea şaiacului trebuitor pentru sobor, şi că lucrători n-ar ave decât părinţi şi fraţi prin 
obştie, am tăcut, aşteptând să văd urmare în viitor. Folosindu-se de tăcerea me 
mănăstirea, însă, din zi în zi s-a sporit întreprinderea industrială, aducând necontenit noi 
maşini, sporind scaunile şi, în sfârşit, înfiinţând şi lucrare de postav, cergi şi apoi de 
suman, sub cuvânt că este trebuitor pentru argaţi, haidăi şi ciobani, Pe acest princip, 
mănăstirea dar ar pute înfiinţa şi dubălărie şi fabrică de pânză şi pălărierie şi cojocărie şi 
alte nenumărate fabrici, Ia care, întrebuinţând părinţi şi fraţi nu ştiu apoi cine ar mai 
rămânea pentru slujba celor sfinte, pentru căutarea bolnavilor şi neputincioşilor, pentru 
învăţarea celor in intuneric zăcători, toate slujbe care mi să păr mai potrivite cu viaţa 

monahicească, decât producerea postavului şi sumanului. 
Văzând această păşire a mănăstirei pe calea industriei şi care ca contrară 

condiţiilor traiului ascet nu s-a întrebuinţat vreodinioară, nici măcar în comunităţile 

religioase a altor culturi eterodoxe şi cu atât mai puţin a trebuit să fie învoit într-un sobor 
ortodox. Eu m-am adresat indată, după alegerea sa, cătră părintele staret Naftanail, cu 
nădejde că preacuvioşia sa, ca barbatul carile cea mai mare parte a vieţii sale a pitrecut Ia 
poalile altariului, preţuind dignitatea şi misia monahicească, va depărta pre părinţii şi 

fraţii soborului de la orice ocupaţie nepotrivită cu îndatoririle religioase şi aceasta, 
potrivit cu cuvintele înţălepte ce inalta preosfinţia voastră le-aţi adresat, că îndestulau 
zidit cu var şi cu piatră, să să indeletnicească în viitor mai mult pentru zidirea 
nemuritoare a lăcuinţelor sufleteşti. Părintele staret mi-a tăgăduit că va pune un capăt 
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favricei, întrunând pre părinţi şi fraţi de la peptănaşi, maşină de tors stative, foarfecărie, 
teascuri şi boingerie la slujba celor sfinte şi la îndeletnicirile prescrise monahilor de 
canoanele bisericii. Peste toată aşteptarea, însă văd că şi mănăstirea îşi sporeşte fabrica, 
silind pe părinţi şi fraţi de a lucra la ea, fără voea lor, puindu-i în contact cu lucrătorii 
nemţi ce au tocmit, şi începând chiar a vinde postav. Trebuie să declar că aceasta se face 
fără ştirea părintelui stareţ. Însă destul este că să face şi numai aceasta îmi dă mie drit de 
a cere închiderea fabricei. 

Mie prin urmare me-ar fi lesne cu privilegiul în mână să dobândesc aceasta de la 
ocârmuirea politicească, însă am socotit de datorie de a mă adresa mai întâi cătră înalt 
preasfinţia voastră, acela carile capul bisericei Moldovei şi singur monah din sfânta 
mănăstire Neamţul, mai bine decât fiecare altul ştiţi ce este potrivit cu viaţa 

monahicească, în general, şi cu pitrecerea în întâia Javră a Moldovei îndeosebi!. Sâni, dar, 
sigur că inalta preasfinţia voastră veţi poronci de îndată închiderea fabricei, conţedierea 
lucrătorilor nemţi şi întoarcerea părinţilor şi fraţilor la slujba altariului, singura chemare 
pentru care s-au adunat acel sobor, iar nu de a face concurenţă fabricelor şi meseriilor din 
lume. Dacă mănăstirea are trebuinţă de postav, de şaiac, de sucman îl poate găsi şi chiar 
în fabrica me, care este gata de a-i da tot materialul trebuitor pentru sobor, priimind în loc 
de bani lâna oilor sale. Şi să nu credeţi preasfinţite părinte că această fabrică este o 
economie pentru sobor, căci niciodată călugărul, acel care este venit în mănăstire de 
slobodă voe şi pentru mântuirea sufletului, va pute lucra postav aşa de ieftin ca lucrătoriul 
mirean, care din această meserie îşi are câştigul vieţuirei sale. 

A inalta preasfinţiilor voastre pre plecat fiu duhovnicesc şi supusă slugă, 

M. Kogălniceanu 
16 decembrie 1853, laşi 
D.J.A.N. Botoşani, Colecţia Documente, P XVII-I O, original. 
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